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KONTAKTINFO  
SOGNEPRÆSTER 
Sigrid Marcussen  
Tlf. 2490 1720 (undt. mandag) 
sima@km.dk  
 
Malte Elias Helldén Bondgaard 
Tlf. 2483 9921 (undt. mandag) 
melb@km.dk 
 
ØVRIGE PRÆSTER 
Kenneth Sørensen - Kbf. 
Christina Philipstatt Schwencke  
Peter Danielsen 
Anja Grønne Mathiassen (provst) 
 
MENIGHEDSRÅDSFORMAND 
Carina Lykke Sax  
8231@sogn.dk  
 
KIRKEKONTORET I GRENAA  
Nørregade 1, 8500 Grenaa 
Tlf. 8632 1415 
Åben mandag til fredag kl. 10.00-13.00 
Torsdag tillige 14.00-17.00 
  
KORDEGN 
Lars Laursen - lhla@km.dk 
Stine Kjær - stikj@km.dk 
 
KIRKEGÅRDSKONTORET 
Åben mandag-torsdag kl. 10.00-11.00 og 15-15.30 
Fredag kl. 10.00-11.00 
 
KIRKEGÅRDSLEDER  
Finn Feldbæk- finfe@km.dk - Tlf. 8632 0458 
 
For øvrige kontaktinformationer på medarbejdere  
m.m. henvises til vores hjemmeside:  
www.fornaespastorat.dk  
 
GRENAA KIRKE 
Torvet 12, 8500 Grenaa 
 
SIMON PETERS KIRKE 
Søgade 33, 8500 Grenaa 
 
GRENAA SOGNEGÅRD 
Nørregade 1, 8500 Grenaa 
(Indgang fra Mogensgade)  
 
SOGNETS HJEMMESIDE OG MAIL 
www.fornaespastorat.dk  
grenaa.sogn@km.dk  
Facebookside: Fornæs Pastorat, Grenaa Kirke  
 
 
 
 
 
Vi har hjertestarter  
i Grenaa Kirke,  
Simon Peters Kirke  
og i Sognegården. 

UDGIVES AF  
GRENAA MENIGHEDSRÅD 
 
Stine Kjær, redaktionssekretær  
Hanne Laursen  
Bo Paulsen 
 
 
Stof til næste kirkeblad, der omfatter 
september, oktober, november, skal afleveres på 
kirkekontoret senest 6. juli 2026 eller sendes på 
mail til grenaa.sogn@km.dk  
 
Forsidefoto: Hans Mogensen 
 

 
Produceret hos: 
Grefta Tryk A/S

F O L K E K I R K E N
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 Sigrid Marcussen, sognepræst 

MAN SYNKER NED 
 

- præstнs klumme...

Som præst synker man ned – men det er 
ikke det samme som at synke til bunds. 
At synke til bunds har en negativ klang 
og det er ikke negativt ment, når jeg 
taler om at synke ned. Men nu har jeg 
været i Grenaa i godt syv år, og jeg har 
ikke bedre ord for det. 
Man synker ned i et samfund, en by, en 
menighed og bliver stille og roligt en del 
af det samfund. 
 
Et eksempel er her fra foråret, hvor jeg 
sad stille og ventede på, at klokkerne 
skulle lyde. Der skulle være bisættelse 
og alle havde fundet sig en plads og sad 
som jeg bare og ventede. Så hørte jeg en 
tydelig hvisken: ”Hvem er præsten?” 
Svaret kom prompte: ”Det er Sigrid 
Marcussen. Hun har været her i Grenaa 
i mange år”. 
 
Det fyldte mig med glæde og taknemme-
lighed – tænk sig at blive defineret som 
det selvfølgelige i at have været her i 
mange år. Det siger intet om, hvad de 
mange år har været brugt på, men det er 
egentlig ikke væsentligt her. Det væsent-
lige er, at jeg som præst får lov at være 
en del af et samfund, som det samfund 
Grenaa nu engang er. At blive taget så 
inderligt selvfølgelig, at det bare siges, at 
man har været her i mange år. 
 

Bisættelsen gik fint og var som den slags 
nu er. Men bisættelser og kirkelige 
handlinger i det hele taget er et af de ste-
der, hvor jeg virkelig kan mærke, at jeg 
er sunket ned i Grenaa. Jeg møder fami-
lier, fordi jeg er blevet betroet den op-
gave at begrave en af deres kære. Og 
næste uge ser jeg dem så sidde på kirke-
bænken, fordi nu er det deres tidligere 
kollega, der skal bisættes. 
 
Så jo, jeg synker ned og bliver en del af 
et samfund, hvor vi alle går ind og ud af 
hinandens liv - på forskellig vis. I glæde 
og i sorg og altid i taknemmelighed. 
 
Min taknemmelighed handler også om, 
at der er en menighed, der lader mig 
synke ned. Det er jeg taknemmelig for. 
Men mest af alt – jeg er taknemmelig 
for, at vi netop synker ned i hinandens 
liv og der kan drage omsorg for hinan-
den. Ikke altid med de store ord; måske 
bare: ”Vi har jo kendt hinanden i mange 
år”. 
 



Det er ikke for at udstille folks uviden-
hed, men snarere fordi det ikke er helt 
gennemsigtigt for alle, hvad de forskel-
lige jobbetegnelser i folkekirken dækker 
over. 
 
I mit fødesogn i Vendsyssel er Henrik 
graver, klokker og kirketjener. Olga er 
organist og Dorthe er kirkesanger, der 
beder ind- og udgangsbøn. Når nogen 
dør, så er det selvfølgelig Jeanette, præ-
sten, som bedemanden ringer til for at 
aftale tidspunktet for handlingen. 
 
Det hele gribes anderledes an i et stort 
sogn som her i Grenaa, hvor arbejdsop-
gaverne er flere og mere omfattende, 
derfor bliver de varetaget af flere perso-
ner. 
 
Man kan godt lade som om man ved, 
hvad de forskellige ansattes arbejdsop-
gaver indebærer, men ved du egentligt, 
hvem der udfører hvilke opgaver i Gre-
naa sogn? 
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- MERE END KUN PRÆSTER… 
 

Måske har jeg kun tænkt over det og sat 
mig ind i det, fordi jeg sidder i menig-
hedsrådet. 
 
Eller er jeg mon den eneste uvidende i 
sognet. 
 
Her kommer lige en lille quick guide om 
kirkens ansatte: 
 
Kirketjeneren tjener kirken og menighe-
den i den betydning, at han eller hun 
holder kirken i fin stand og varetager 
praktiske opgaver i forbindelse med kir-
kelige handlinger. Det drejer sig om alt 
fra rengøring, flaghejsning, ophængning 
af salmenumre, timing af klokkeslag og 
meget mere. 
 
Det er ikke nødvendigt at kunne synge, 
hvis man er kordegn, det ligger ikke i 
stillingsbetegnelsen. 
 
I middelalderen var kordegnen den, der 
ledte sangen i kirkens øverste del, koret, 
og var degn, det vil sige medhjælper for 
præsten. 
 
Nu er kordegnen en medarbejder, der 
hovedsageligt er ansat til at udføre admi-
nistrative opgaver på kirkekontoret, der 
blandt andet indebærer at reservere tid 
til bryllupper og dåb. 
 
Registrering af navngivning og navne-
ændringer for såvel medlemmer som 

Hanne Laursen,  
næstformand for menighedsrådet

- formandнs klumme...
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ikke medlemmer af folkekirken. I for-
bindelse med dødsfald kontakter bede-
manden kordegnen for at fastsætte 
tidspunkt for begravelser eller bisættel-
ser, kordegnen har overblikket over kir-
kens kalender, hvorefter det store 
puslespil går i gang for at finde præst, 
kirkesanger, organist og kirketjener til 
handlingen. 
 
Ud over det administrative arbejde assi-
sterer kordegnen præsten ved Ind- og 
udgangsbøn, nadver og med omklæd-
ning til messehagel. 
 
Endelig er der en medarbejder, hvor stil-
lingsbetegnelsen stemmer overens med 
den opgave, der udføres. Kirkesangeren 
er den, der synger for, til de kirkelige 

handlinger, derudover bliver der sunget 
solosang ved særlige lejligheder. 
 
En organist er den person, der er ansat 
til at spille på kirkens orgel. 
 
Kirkegårdsfunktionær, graver, i daglig 
tale, er ikke bare den person der graver 
huller til urner og kister, men også den, 
der står for vedligehold af vores flotte 
kirkegård. 
 
I Grenaa Sogn er der ansat et stort antal 
passionerede medarbejdere, der sammen 
med præsterne yder et stort stykke ar-
bejde for at favne alle folkekirkens vig-
tige opgaver. 
 
 

Strikke-/hækleklubben 
Strikkeklubben er stadigt flittigt strik-
kende med dåbsklude til kirken, til sog-
nets julehjælp og byens mødrehjælp. 
Lejlighedsvis strikker vi også til andre 
godgørende formål. Der er dog også 
plads til en kop kaffe og hyggelig snak.  
 
Tirsdag 9. juni kl. 14-16.00 er sidste 
gang inden sommerferien.  
Vi starter op igen tirsdag 25. august. 
 
Har man lyst til at være med, kan man 
enten henvende sig på kirkekontoret 
eller blot møde op til en af strikkeefter-

ARRANGEMENTER  
OG AKTIVITETER 
 
 

middagene i Sognegården. (Indgangen 
mod Rådhuset) 
 
Hvis man nu ikke strikker, men alligevel 
gerne vil støtte det gode formål, vil beløb 
blive modtaget med taknemmelighed på 
Mobile Pay 9446KC, Strikkeklubben, 
Grenaa Menighedsråd. 
 
Strikke-/hækleklubben 
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Aftengudstjeneste ved  
Baunhøj Mølle 
Torsdag 18. juni 2026 kl 19.00 
Efter en kort aftengudstjeneste nyder vi 
en kop kaffe sammen.   
 
Medbring gerne klapstole, lune tæpper 
eller begge, så tager vi kaffen med til alle. 
 
Hvis vejret er vådt og koldt, aflyses guds-
tjenesten.  
 
 

Udendørsgudstjeneste  
ved Simon Peter 
16. august kl. 16.00 ved  
sognepræst Sigrid Marcussen 
Vel mødt til udendørsgudstjeneste ved 
Simon Peters Kirke. 
 
 
Gudstjeneste i Klitterne ved 
Naturskolen 
Tirsdag 18. august kl. 19.00 ved  
sognepræst Kenneth Sørensen  
- FDF Grenaas Brassband 
Traditionen tro afholdes der i sensom-
meren en strandgudstjeneste i Grenaa. 
Kom til en anderledes gudstjeneste, hvor 
det at være ved stranden, og oplevelsen 
af at være sammen under åben himmel, 
er noget helt særligt.  
 
Til gudstjenesten medvirker FDF Gre-
naa Brassband.  
 
Efterfølgende er der kaffe og samvær i 
klitterne. Medbring selv tæpper eller 
stole at sidde på.  Alle er velkomne. 
 
Gudstjenesterne afholdes under åben 
himmel – klæd jer derfor på efter vejret. 
 
I tilfælde af meget dårligt vejr aflyses 
gudstjenesten. Dette oplyses på dagen 
på Facebook.  
 



DIT KIRKEBLAD • GRENAA SOGN 7

  

KONCERTER 
 
Sommerkoncerter i  
Grenaa Kirke 
Hver onsdag kl. 16.30 får vi mulig-
heden for at høre en halv times or-
gelmusik i kirken. 
Grenaa Sogns to organister, Jonatan 
Kagan og Dorothee Raschwitz, beriger 
sommerstemningen i Grenaa by med 
det, de har arbejdet med i løbet af året, 
krydret med en smule fællessang. 
 
De musikalske onsdagseftermiddage be-
gynder den 1. juli og fortsætter til og 
med uge 33. 
 
 
Sommermusik på Dronning  
Ingrids Klokkespil 2026 
Også i denne sommer kommer der til at 
lyde vellydende musik fra Dronning In-
grids Klokkespil. Ikke alene automatisk 
hver time i skolesommerferien, men 
også ved en række koncerter spredt hen 
over sommeren. Når automatikken er i 

gang, er det 24 af de større klokker, der 
lyder, mens alle 49 klokker anført af den 
nye tonstunge klokke er i sving, når der 
spilles manuelt. 
 
Koncerterne finder sted på følgende 
dage: 
 
Onsdag 24. juni kl. 11.00:  
Debutkoncert med Benjamin Davis 
Maack, Holstebro 
Fredag 26. juni kl. 11.15:  
Mens vi venter på de nye studenter, 
klokkenist Per Rasmus Møller 
Fredag 17. juli kl. 12.00:  
Klokkenist Joanna Strozz, Polen 
Onsdag 22. juli kl. 12.00:  
Klokkenist Per Rasmus Møller 
Onsdag 5. august kl. 12.00:  
Klokkenist Elizabeth Vitu, Frankrig 
Onsdag 12. august kl. 12.00:  
Klokkenist Erik Kure, Danmark 
Fredag 14. august kl. 12.00:  
Klokkenist Karl Keldermans, USA 
 
 
“Orgel plus”-koncerter 
I løbet af sommeren afholdes fem så-
kaldte “orgel plus”-koncerter, dvs. 
musik for orgel og et blæse- eller stry-
geinstrument. Datoerne er ikke fastlagt 
endnu, men følg gerne med på kirkens 
hjemmeside og Facebook-profil.  
 
Hjertelig velkommen til alle! 
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SOGNEUDFLUGT 
 

Tirsdag den 1. september vil vi gerne in-
vitere på en fælles udflugt. Vi kører i bus 
fra Thykiers plads (Markedsgade) i Gre-
naa kl. 12.00 og er tilbage samme sted 
kl. 17.00.  
 
Programmet er ikke faldet på plads 
endnu, så hold øje med ugeavisen og 
hjemmesiden.  
 

Deltagerantallet er begrænset, og tilmel-
ding er derfor nødvendigt. Tilmelding 
på kirkekontoret telefon 8632 1415 fra 
den 17. august 2026.  
 
Betaling 100 kr. for bustur og kaffe.  
 
Aktivitetsudvalget 
 
  

LANDSINDSAMLING TIL  
FOLKEKIRKENS NØDHJÆLP 
 
Søndag 8. marts var der landsindsam-
ling til Folkekirkens Nødhjælp, og i tids-
rummet imellem kl. 12 og 14.30 gav 75 
konfirmander en stor hånd med til at 
stemme dørklokker i Grenaa.  
 
Der blev samlet omkring 13.000 kr. ind 
til blandt andet indbyggerne i Ukraine, 
Gaza og Sydsudan. Hver eneste indsam-
ler har været med til at gøre en forskel: 
For det beløb, som en typisk indsamler i 
Danmark fik i bøssen, kan to børnefa-
milier i det sultplagede Sydsudan få mad 
nok til en måned. På indsamlingsstedet 
i sognegården snakkede vi med mange 
glade konfirmander, som havde haft en 
god og anderledes oplevelse af at kunne 
gøre noget godt for andre sammen med 
andre unge. 
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TILLYKKE TIL  
FORÅRETS 
KONFIRMANDER 
 
Der skal lyde et stort tillykke til alle de 
unge mennesker, der blev konfirmeret i 
foråret. 
 

KUNST I KIRKEN 
 
Igen i år er der Kunst i kirken i de fleste 
kirker i Fornæs Pastorat.  
 
I Grenaa kirke afholdes der fernisering 
den 1. juli kl. 17-18 for årets udstilling.  
Grenaa menighedsråd er vært ved en let 
servering. 
 
Udstillingen er åben dagligt fra 1. juli -
 16. august fra 10.00-16.00.  
 
Kirken kan dog være lukket pga. kirke-
lige handlinger. Der er gratis adgang. 
 
 
 

 VELKOMMEN TIL… 
 
I har måske allerede hilst på Grenaa sogns nye medarbejdere? 
 
 

Kirketjener  
Cecilie Rafaelsen. 

Kordegn &  
personregistrering  
Lars Laursen.  

Kordegn &  
adm. medarbejder  
Stine Kjær. 
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JUNI 
9.        14.00             Strikke- og hækleklubben                             Sognegården 
18.       19.00             Aftengudstjeneste                                         Baunhøj Mølle 
24.      11.00              Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
26.      11.15                Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
 
JULI 
1.         17.00              Fernisering – Kunst i Kirken                          Grenaa Kirke 
1.         16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
8.        16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
15.       16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
17.        12.00              Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
22.      12.00              Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
22.      16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
29.      16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
 
AUGUST 
5.        12.00              Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
5.        16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
12.       12.00              Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
12.       16.30              Sommerkoncert                                             Grenaa Kirke 
14.       12.00              Dronning Ingrids klokkespil                          Grenaa Kirke 
16.      16.00             Udendørsgudstjeneste                                  Simon Peters Kirke 
18.       19.00             Gudstjeneste v. Klitterne                               Naturskolen 
25.      14.00             Strikke- og hækleklubben                             Sognegården 
 
 
‘ 
Simon Peters Café 
Ugentligt hver fredag fra kl. 10.00-11.30. Der tages forbehold for evt. aflysninger. 
Hold øje med dette i lokalavisen på kirkesiden, vores hjemmeside og Facebook: 
Fornæs Pastorat og Grenaa Kirke.  

- opslagstavlen...

PLEJEHJEMSGUDSTJENESTE PÅ VIOLSKRÆNTEN OG DIGTERPARKEN 
Onsdag 17. juni 
Kl. 10.00, Violskrænten 
Kl. 14.00, Digterparken 

Onsdag 19. august 
Kl. 10.00, Violskrænten 
Kl. 14.00, Digterparken 

 
MENIGHEDSRÅDSMØDER, SOGNEGÅRDEN 
Møderne finder sted i Sognegården, Nørregade 1. Møderne er offentlige. 
Se nærmere i kalenderen på vores hjemmeside: www.fornaespastorat.dk 

Onsdag 15. juli 
Kl. 10.00, Violskrænten 
Kl. 14.00, Digterparken 
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       KIRKENS KORSHÆR 
 
 
GENBRUGSBUTIKKEN TØJ OG TING 
Østergade 23, grd., Grenaa 
tlf. 9116 7745 
 
Åben: 
Mandag- fredag kl. 10.00-17.00 
Lørdag kl. 10.00-13.00 
 
 
GENBRUGSBUTIKKEN TØJ OG TING, 
BOHAVE 
Strandgade 19, Grenaa 
 
Åben: 
Mandag - fredag kl. 12.00-17.00 
Lørdag kl. 10.00-13.00 
 
Evt. afhentning tlf.: 2122 9483 
Butikken i Strandgade modtager møbler. 
I begge butikker modtages tøj og ting,  
foruden brugte frimærker og lysestumper. 
 
Tak for støtte til vore butikker.

HJÆLP OS 
– MED AT HJÆLPE ANDRE 

 
Folkekirkens Nødhjælps Genbrug 

 
Østergade 23, Grenaa 

Tlf.9282 0741 
 

Åbningstider: 
Se butiksdøren 

PARKERING AF BIL 
 
Ved arrangementer i Sognegården er 
der mulighed for fire timers parke-
ring på Rådhusets parkeringsplads. 
Der er indgang til Sognegården fra 
parkeringspladsen.  
 
 
 
KIRKEBIL 
 
Vidste du, at Grenaa Menighedsråd 
har en aftale med Grenaa Taxa om 
kirkebilskørsel? 
Det betyder, at du kan ringe til Gre-
naa Kirkekontor i åbningstiden 
(10.00-13.00 + torsdag 14.00-17.00) 
på tlf. 8632 1415 og blive oprettet 
som kunde hos taxaselskabet.  
 
Så kan du nemt lave en aftale med 
Grenaa Taxa om kørsel til og fra 
gudstjenesterne i Grenaa Kirke og 
Simon Peters Kirke, samt sogneefter-
middage i Sognegården. Husk blot at 
sige, at det er en kirkebil, og at Gre-
naa Kirkekontor skal have regnin-
gen. 
 
Vi håber naturligvis, at man har for-
ståelse for, at denne ordning primært 
er rettet mod mennesker, der er gang - 
besværede eller ikke selv har mulig-
hed for at komme hen til 
kirkerne/Sognegården. 
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GUDSTJENESTER 

JUNI 
Søndag 7. juni            1. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    MB 

                                                                                   Simon Peters Kirke kl. 16.00          MB 

Søndag 14 juni           2. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    MB 

Søndag 21. juni          3. søndag efter trinitatis        Simon Peters Kirke kl. 9.30             SM 

                                                                                   Grenaa Kirke kl. 11.00                    SM 

Søndag 28. juni          4. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    AGM 

 

JULI 
Søndag 5. juli             5. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    SM 

                                                                                   Simon Peters Kirke kl. 16.00          SM 

Søndag 12. juli           6. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    MB 

Søndag 19. juli           7. søndag efter trinitatis        Simon Peters Kirke kl. 9.30             SM 

                                                                                   Grenaa Kirke kl. 11.00                    SM 

Søndag 26. juli           8. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    MB 

 

AUGUST 

Søndag 2. august        9. søndag efter trinitatis        Grenaa Kirke kl. 11.00                    AGM 

                                                                                   Simon Peters Kirke kl. 9.30             AGM 

Søndag 9. august        10. søndag efter trinitatis      Grenaa Kirke kl. 11.00                    CPS 

Søndag 16. august      11. søndag efter trinitatis       Grenaa Kirke kl. 11.00                    SM 

                                                                                   Simon Peters Kirke kl. 16.00          SM 

Søndag 23. august      12. søndag efter trinitatis      Grenaa Kirke kl. 11.00                    SM 

Søndag 30. august      13. søndag efter trinitatis      Grenaa Kirke kl. 11.00                    MB 
 
 
SM: Sigrid Marcussen - AGM: Anja Grønne Mathiassen 
MB: Malte Bondgaard - CPS: Christina Philipstatt Schwencke


